

习近平在塞尔维亚媒体发表署名文章

●新华社贝尔格莱德5月7日电

5月7日，在赴贝尔格莱德对塞尔维亚进行国事访问之际，国家主席习近平在塞尔维亚《政治报》发表题为《让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路》的署名文章。文章全文如下：

让铁杆友谊之光照亮中塞合作之路

中华人民共和国主席 习近平

孟夏之日，万物并秀。在这充满希望的时节，应阿莱克桑达尔·武契奇总统邀请，我即将对塞尔维亚共和国进行国事访问。这是我担任中华人民共和国主席以来第二次踏上塞尔维亚这片美丽传奇的土地。8年前访问塞尔维亚的美好情景仍然历历在目，8年来双方紧密合作已经取得丰硕成果。我期待，再次同武契奇总统等塞尔维亚领导人和朋友们畅叙友情、共商合作，为中塞铁杆友谊注入新活力。

中国和塞尔维亚相距遥远，但两国人民始终心手相连。在上世纪反法西斯战争的浴火岁

月和国家建设时期，两国人民培育了跨越时空的深厚友好感情。在当前世界百年未有之大变局中，双方彼此支持更加坚定，互利合作更加紧密，交流互鉴更加深入。无论国际风云如何变幻，中塞始终是真朋友、好伙伴。我们的铁杆友谊历久弥坚，树立了国家和人民交往的典范。

我们坚持互尊互信。我同武契奇总统通过会晤、通话、信函等方式建立起良好工作关系。两国各层级各领域保持密切交往。双方充分理解和尊重各自人民选择的发展道路，坚持公平正义原则，坚定支持彼此核心利益和重大关切，在双边和多边领域的协调和合作密切顺畅。两国全面战略伙伴关系不断走深走实。

我们坚持互惠互利。塞尔维亚是中国在中东欧地区首个自由贸易伙伴。去年，中国是塞尔维亚最大投资来源国和第二大贸易伙伴。双方经贸、产业链、基础设施建设合作方兴未艾，助力两国各自现代化进程。2016年我到访的河钢斯梅戴雷沃钢厂已是塞尔维亚三大出口企业之一。塞尔维亚的蜂蜜、红酒、牛羊肉等农产品备受中国消费者喜爱。

我们坚持互帮互助。新冠疫情发生后，我同

武契奇总统两次通话，就抗疫合作达成重要共识。中方方向塞方援助并优先提供多批医疗防护物资，还派遣专家组赴塞尔维亚。塞方全力支持中方在疫情期帮助旅外侨民的“春苗行动”，塞尔维亚民间组织自发向中国人民捐助口罩等物资。这种雪中送炭的兄弟情谊弥足珍贵。

我们坚持互学互鉴。中塞都致力于追求人民幸福、国家富强，两国积极开展治国理政经验交流，加强政党交往。两国人民对彼此深怀好感，文化、体育、旅游等人文交流热络。塞尔维亚篮球明星约基奇为中国和美乡村篮球大赛加油。两国互免持普通护照人员签证，为人员往来和交流合作提供了便利。

中国人讲，“朋友以义合”。塞尔维亚人说，“朋友是生命中最好的财富”。中塞长期友好交往和互利合作充分表明，两国关系不断深化发展顺应历史潮流，符合人民根本利益，有利于双方共同进步。新时代新征程，中塞全面战略伙伴关系进一步发展具有广阔空间。我愿通过这次访问，同塞方一道努力，发扬光大中塞铁杆友谊，用实实在在的行动，更好造福两国人民，促进世界和平和发展，共同推动构建人类命运共

同体。

我们要始终做真诚相待的好朋友。中塞将深化和拓展全面战略伙伴关系。双方将沿着相互理解、相互信任、相互支持、相互助力的道路不断前进，继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上给予对方坚定支持。中国尊重和支持塞尔维亚人民自己选择的发展道路，支持塞尔维亚维护国家主权和领土完整的努力，反对任何势力干涉塞尔维亚内政。

我们要始终做合作共赢的好伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化，加快发展新质生产力。近年来，塞尔维亚经济社会发展成就显著。中塞要深入挖掘互利合作潜力，落实好共建“一带一路”中期行动计划，争取打造更多标志性项目，拓展科技创新、先进制造、绿色能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作，共享发展机遇，共创美好未来。

我们要始终做促进公平正义的好榜样。中塞两国作为铁杆朋友和世界和平的维护者，在诸多重大国际和地区问题上立场相近。面对变乱交织的国际形势，我们要加强在联合国等国际组织中的协调和配合，共同倡导平等有序的

世界多极化和普惠包容的经济全球化，践行真正的多边主义，致力于维护世界和平稳定和

国际公平正义。我们要始终做民心相通的好知音。中塞铁杆友谊经历过血与火的淬炼，在新时代更加焕发出新的光彩。我们要打造立体多元的人文交流和地方合作格局，用好“免签+直航”效应，发挥好互设文化中心的作用，加大教育、体育、文化、旅游等合作，为青年创造更多机遇，让中塞友好薪火相传。

此时此刻，我们不能忘记，25年前的今天，北约悍然轰炸中国驻南联盟大使馆，邵云环、许杏虎、朱颖3名中国记者不幸遇难。中国人民珍视和平，但绝不会让历史悲剧重演。中塞两国人民用鲜血凝成的友谊成为两国人民的共同记忆，也将激励双方一道阔步前行。

回望征途千山远，翘首前路万木春。站在新的历史起点上，我们愿同塞尔维亚朋友一道，不忘初心、携手进步，共谱国家发展振兴新篇，共建新时代中塞命运共同体。春华秋实，让我们一起见证和期待中塞友谊之树苗茁壮成长，结出更多造福两国人民的累累硕果。

证监会明确企业在境外转板上市前应履行备案程序

●本报记者 晁秀丽

证监会5月7日消息，证监会发布《监管规则适用指引——境外发行上市类第7号：境内企业由境外场外市场转至境外证券交易所实现境外发行上市的监管要求》。

证监会表示，近期，某在境外场外市场挂牌

的境内企业向境外监管机构提交了转至境外证券交易所上市的申请，在未履行境外首次公开发行上市备案程序的情况下，完成境外上市。上述行为违反了《境内企业境外发行证券和上市管理暂行办法》相关规定。

根据《暂行办法》第一条和第二条的规定，境外发行上市指在境外证券交易所发行上市相

关活动，境内企业在境外场外市场挂牌不属于

备案管理范围；《暂行办法》第十六条规定“发行人境外首次公开发行或者上市的，应当在境外提交发行上市申请文件后3个工作日内向中国证监会备案”；境内企业境外转板上市的，应当按照境外首次公开发行上市相关要求，在境外提交转板上市申请文件后3个工作日内向证

监会备案。

证监会表示，根据《关于境内企业境外发行上市备案管理安排的通知》，《暂行办法》施行之日（即2023年3月31日），已在境外提交转板上市申请文件、未获境外监管机构或者境外证券交易所同意的境内企业，应当在境外转板上

第四届“保险业投资金牛奖”评选启动

●本报记者 陈露

5月8日，由中国证券报主办的第四届“保险业投资金牛奖”评选正式启动，从即日起接受保险机构报名。

截至2023年末，保险资金运用余额为28.16万亿元，同比增长11.05%，是我国金融市场中长期资金和“耐心资本”的重要提供者，在服务保险主业、支持实体经济、践行国家战略等方面发挥着重要作用。

与此同时，在利率中枢下行、行业转型发展、大资管产品市场竞争加剧等内外部因素影响下，保险业面临挑战。行业积极求新求变，通过调整产品结构、拉长考核周期、优化资产配置策略等方式，强化资产负债协同管理，为行业高质量发展蓄势赋能。

第四届“保险业投资金牛奖”评选将在充分调研、核实信息数据的基础上，基于科学的评价方法，依据定量和定性指标，从多个维度对保险资管产品和保险机构开展综合评价，旨在展示行业优秀资管产品和资管机构，为投资者提供可靠的参考，促进保险业投资高质量发展。

本次评选设置组合类保险资管产品金牛奖、保险业投资金牛奖（保险资管公司类、保险公司类）、企业年金集合计划投资金牛奖三大奖项。

参评组合类保险资管产品金牛奖的产品包括权益类、固定收益类、混合类三大类产品。参评条件包括：2022年12月31日前成立的组合类保险资管产品；产品管理规模在1亿元以上；产品净值定期发布；固定收益类产品投资另类项目占比不得超过产品资产净值的20%；权益类、混合类产品持有一家上市公司股票的市值不得超过产品资产净值的20%；管理人最近三年无重大违法违规行为，无重大负面舆情及重大投资风险事件。

保险业投资金牛奖（保险资管公司类）参评条件包括：2020年12月31日前已募集管理保险资产管理产品；最近三年无重大违法违规行为，无重大负面舆情及重大投资风险事件。

保险业投资金牛奖（保险公司类）参评条件包括：最近12个季度的综合偿付能力充足率不低于120%；最近三年无重大违法违规行为，无重大负面舆情及重大投资风险事件。

企业年金集合计划投资金牛奖参评条件包括：有早于2018年12月31日成立的集合计划；最近三年无重大违法违规行为、重大负面舆情或重大投资风险事件。

入选的保险资管公司、人身险公司、养老险公司若发现存在明显瑕疵，则取消获奖资格。

本次评选由深圳数据经济研究院金牛资产管理研究中心提供研究和尽调支持。参评机构可登录金牛奖官方网站（https://bm.jnindex.com.cn）“保险业投资金牛奖”一栏进行注册（已注册机构请使用已有账号登录），并从官方网站或中证金牛座APP金牛奖专区下载报名表。填写完成后，将报名表及盖章扫描版上传至系统指定上传处，并同步发送至第四届“保险业投资金牛奖”工作组指定邮箱：zzbbxjnj@zzb.com.cn，邮件命名格式为：机构名称-联系人-联系电话。报名截止时间为5月22日24时。

参评机构应保证参评数据的完整性和真实性，加盖公司公章。参评机构在数据填报和参评过程中遇到任何问题，请及时与评选工作组联系。联系电话：赵女士（18610089137）、陈女士（17839615452）、薛女士（18810986926）、詹先生（010-58228040/13521235871）。

降准降息有空间 助力营造良好货币金融环境

●本报记者 彭扬

市场近期对降准降息的讨论日渐升温。专家表示，在政府债券发行进度加快和超长期特别国债将发行的背景下，降准可更好地提供中长期流动性，择机降息可进一步降低实体经济融资成本，助力营造良好的货币金融环境。

降准预期升温

专家认为，在政府债券发行进度加快和超长期特别国债将发行的背景下，中长期流动性需求将相应增加，在该阶段实施降准可营造出适宜的流动性环境。

从时间点看，二季度降准概率偏大。业内人士认为，二季度财政政策力度将明显加大，政府债券尤其是超长期特别国债应及早发行，为避免短期流动性紧张和利率波动过大，央行降准给银行释放长期低成本资金的概率加大。

中国银河首席经济学家、研究院院长章俊认为，推动经济增长需要货币政策与财政政策的协同发力。二季度，政府债券和政策性银行债发行大概率会提速，在三季度或迎来发行高峰，有可能考虑降准，配合提供流动性，协同财政政策熨平资金波动。

今年以来，央行已多次向市场释放降准仍有空间的信号。业内人士认为，这说明降准只是时机问题，具体时点要视政策效果及经济恢复、目标实现情况而定。

降息或择机出台

为进一步降低实体经济融资成本，除降准外，降息也有望择机出台。

招联首席研究员董希淼表示，央行将继续降低中期借贷便利（MLF）利率等政策利率，引导银行降低存款利率，推动贷款市场报价利率（LPR）有序下行，进一步降低实体经济融资成本。“无论是政策利率还是市场利率，存款利率还是贷款利率，都有下降的空间和可能。”他说。

综合来看，降息具备一定条件。一方面，物价因素对货币政策的掣肘有所减弱。东方金诚首席宏观分析师王青表示，当前及未来一段时间，物价都会处于低位运行状态。“不过，企业和居民实际贷款利率偏高。因此，要降低实体经济融资成本，有必要通过下调政策利率引导名义贷款利率下行，缓解实际利率偏高压力。”王青说。

另一方面，MLF利率有可能下调。王青进一步表示，这将引导两个期限品种的LPR跟进调整，带动企业和居民贷款利率持续下行。LPR下调带动贷款利率下行，将为今年地方债务风险化解提供更为有利的条件。（下转A02版）



江苏南通：可装载24188个集装箱的超大型集装箱船出海试航

5月7日，中远川崎397”集装箱船出海试航（无人机照片）。当日，由江苏南通中远海运川崎船舶工程有限公司自主设计、研发制造的“中远川崎397”集装箱船出海试航。该船长399.99米、型宽61.3米，型深33.2米，可装载24188个国际标准集装箱。

打通“以旧换新”堵点 废旧家电重获新生

A04 | 焦点



城农商行化身“投资好手” 超八成一季度投资收益正增长

A06 | 资管时代



经济韧性强潜能大 我国外储规模保持稳定有支撑

A02 | 财经要闻